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나눗셈의 몫을 곱셈구구로 

구해 볼까요

전개
•나눗셈의 몫을 곱셈표를 이용하여 구하기 

•나눗셈의 몫을 곱셈구구로 구하기 

정리 알맞은 수 써넣기

도입 귤을 똑같이 나누기

수업의 흐름

학습 목표

•나눗셈의 몫을 곱셈구구로 구할 수 있다.

^ 1 2 3 4 5 6 7 8 9
1 1 2 3 4 5 6 7 8 9
2 2 4 6 8 10 12 14 16 18
3 3 6 9 12 15 18 21 24 27
4 4 8 12 16 20 24 28 32 36
5 5 10 15 20 25 30 35 40 45
6 6 12 18 24 30 36 42 48 54
7 7 14 21 28 35 42 49 56 63
8 8 16 24 32 40 48 56 64 72
9 9 18 27 36 45 54 63 72 81

   한 명이 몇 개씩 먹을 수 있는지 나눗셈식으로 나타내어 보세요.

   한 명이 몇 개씩 먹을 수 있는지 곱셈구구로 구해 보세요. 7개

귤 28개를 4명이 똑같이 나누면 한 명이 몇 개씩 먹을 수 있는지 알아봅시다.

   나눗셈의 몫을 곱셈구구로 구하는 방법을 말해 보세요. 

   한 명이 몇 개씩 먹을 수 있는지 곱셈구구로 구해 보세요. 7개

한 명이 몇 개씩 먹을 수 있는지 곱셈표로 구해 봅시다.

곱셈표에서 

4를 찾은 다음 

28을 찾으면 

되겠죠?

4
8
12
16
20
2424

7
14
21

7

7 14 21

4 8 12 16 20 2416 24

『 수학 익힘 』 42~43쪽

나눗셈의 몫을 곱셈구구로 구해 볼까요

28_ 4 = 7

예⃝4의 단   곱셈구구 중에서 한 곳을 골라 28과 만나는 수를  

찾으면 7입니다.

‘몇의 단’으로

구할까요?
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•귤은 몇 개인가요?

- 28개입니다.

•귤을 나누어 먹으려는 사람은 몇 명인가요?

- 4명입니다.

•한 명이 몇 개씩 먹을 수 있는지 나눗셈식으로 나타내어 보세요.

- 28Ö4=7입니다.

•한 명이 몇 개씩 먹을 수 있는지 곱셈구구로 구해 보세요.

- 4_1=4, 4_2=8 …… 4_7=28이므로 28Ö4의 몫은 7입니다.

- 7개씩 먹을 수 있습니다.

 귤을 똑같이 나누기

귤 28개를 4명이 똑같이 나누어 먹으려고 한다. 학생들이 비형식적인 

방법으로 문제의 해결 방법을 생각해 봄으로써 추론 능력을 기르고, 곱

셈표를 이용하여 문제를 해결함으로써 나눗셈의 몫을 빠르게 찾을 수 

있도록 지도한다.

•�귤 28개를 4명이 똑같이 나누어 먹으려면 한 명이 몇 개를 먹을 수 

있는지 나눗셈식으로 나타내어 보세요.

- 28Ö4=7입니다.

•�28Ö4=7의 몫을 구하기 위한 곱셈식을 몇의 단 곱셈구구에서 찾을 

수 있나요?

- 4의 단 곱셈구구에서 찾을 수 있습니다.

 나눗셈의 몫을 곱셈표를 이용하여 구하기

곱셈표에서 가로의 4나 세로의 4 중 한 곳을 선택해서 28을 찾는다.

 나눗셈의 몫을 곱셈구구로 구하기

•바나나는 모두 몇 개인가요?

- 27개입니다.

•�바나나 27개를 한 봉지에 3개씩 담으려면 봉지가 몇 장 필요할지 

나눗셈식으로 나타내어 보세요.

- 27Ö3=9입니다.

나눗셈식에서 나누는 수를 보고 몇의 단 곱셈구구를 이용해야 하는지 

알게 한다. 예를 들어 나눗셈식 20Ö4=5에서 나누는 수가 4이므로  

4의 단 곱셈구구를 이용해야 하며, 이때 4는 관련된 곱셈식의 곱해지

는 수이다.

나누어지는 수는 곱셈식에서 곱이므로 위의 나눗셈식에서 나누어지는 

수 20은 4_5의 곱이므로 곱하는 수 5가 몫이 된다는 점을 알게 한다.

•한 명이 귤을 몇 개씩 먹을 수 있는지 곱셈구구로 구해 보세요.

- ‌�4의 단 곱셈구구에서 4_7=28이므로 28Ö4의 몫은 7입니다. 	

따라서 한 명이 귤을 7개씩 먹을 수 있습니다.

•나눗셈의 몫을 곱셈구구로 구하는 방법을 말해 보세요.

- ‌�28Ö4의 몫을 구할 때, 나누는 수인 4의 단 곱셈구구에서 곱이 

나누어지는 수인 28이 되는 곱셈식을 찾으면 몫을 구할 수 있습

니다. 

곱셈표의 범위에서 나눗셈의 몫을 구하려면 곱셈구구를 능숙하게 외워 

나눗셈이 주어지면 몇의 단 곱셈구구가 필요한지를 알아내어 그 곱셈

으로 나눗셈의 몫을 구할 수 있도록 해야 한다.

•4의 단 곱셈구구에서 곱이 28인 곱셈식을 찾아보세요.

- ‌�4_7=28입니다.
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3. 나눗셈Ⅰ207

수학 60~61

바나나 27개를 한 봉지에 3개씩 담으려면 봉지가 몇 장 필요한지 구해 봅시다.

   봉지가 몇 장 필요한지 나눗셈식으로 나타내어 보세요.

   위 나눗셈의 몫을 곱셈구구로 구해 보세요. 9

   위 나눗셈의 몫을 곱셈구구로 구해 보세요. 3

   바나나를 한 봉지에 다른 수만큼씩 담으려면 봉지가 몇 장 필요한지 나눗셈식

으로 나타내어 보세요.

 안에 알맞은 수를 써넣어 봅시다.

27_ 3 = 9

27_ 9 = 3

4 ^ 6 = 24

6 ^ 4 = 24

24 _ 4 = 6

24 _ 6 = 4

7 ^ 6 = 42

6 ^ 7 = 42

42 _ 6 = 7

42 _ 7 = 6

3^1=3, 3^2=6 …… 3^8=24, 3^9=27.

4

24 42

76 6

수학 3-1 3. 나눗셈 6160

3
나
눗
셈

050067초등수학교과서3-1-3.십삼.indd   61 2017-12-22   오전 11:00:39

+ 수학 교과 역량 

 나눗셈의 몫을 곱셈표를 이용하여 구하기		

� 추론 의사소통 정보 처리

•‌�문제를 해결하려고 주어진 조건을 해석하고 정리하는 정보 처리 

능력과 이것을 가지고 몫을 구하기 위한 추론적 사고력을 기를 수 

있다.

•‌�자신이 해결한 방법을 말해 보는 과정에서 의사소통 능력을 기를 

수 있다.

 ‌�알맞은 수 써넣기 추론 정보 처리

•‌�문제를 해결하려고 주어진 조건을 해석하고 정리하는 정보 처리 능력

과 이것을 가지고 몫을 구하기 위한 추론적 사고력을 기를 수 있다.

이런 활동을 할 수 있어요

● 나눗셈표 만들기

8 16 24 32 40 48 56 64 72

Ö1 8 24 40 56 72

Ö2 8 12 16 20 32

Ö4 2 4 8 12 14 18

Ö8 1 3 4 6 8

① 맨 위 가로줄에 곱셈구구의 결괏값을 한 줄 선택하여 쓴다.

② ‌�맨 왼쪽 세로줄에는 나누려고 하는 수를 쓴 후 몫을 쓴다.

나눗셈을 이용하여 나눗셈표라는 새로운 형식을 추론해 볼 수 있다.

다양한 문제를 추가로 제시하여 곱셈구구를 이용한 나눗셈의 몫 구하

기를 익숙하게 할 수 있도록 지도한다.

 ‌�알맞은 수 써넣기

•�24, 4, 6을 이용해서 문제를 해결해 보세요.

- 4_6=24, 6_4=24, 24Ö4=6, 24Ö6=4입니다.

•�42, 7, 6을 이용해서 문제를 해결해 보세요.

- 7_6=42, 6_7=42, 42Ö6=7, 42Ö7=6입니다.

★ 전자 저작물의 형성 평가를 활용하세요. 

수학에서 이런 교과 역량을 지도할 수 있어요

▶ ‌�상황이 변함에 따라 나누어 줄 수 있는 딸기의 수를 구하는 수로 추론할 

수 있다.

▶ ‌�사과가 모두 54개이고 한 줄에 9개씩 놓여 있으므로 9_6=54이다. 

54Ö9의 몫은 6이다.

▶ ‌�사과의 전체 개수와 한 줄의 개수를 통해 몇 묶음인지 생각해 보고 결과를 

추론해 볼 수 있으며 자신의 생각을 표현하면서 의사소통 능력을 기를 수 

있다.

사과 54개가 한 줄에 9개씩 놓여 있습니다. 사과는 

9개씩 몇 묶음이 있는지 구해 보세요.

5

3 훌라후프 21개를 3모둠이 똑같이 나누면 한 모둠이 몇 개씩 가질 수 있을까요?

   9개씩 몇 묶음이 있는지 곱셈표를 이용하여 구해 

보세요.

   9개씩 몇 묶음이 있는지 나눗셈으로 구해 보세요.

식 21_3=7 답 7 개

딸기 20개를 친구들에게 똑같이 나누어 주려고 합니다. 한 명에게 몇 개씩 주어야 

하는지 구해 보세요.
4

   친구 4명에게 똑같이 나누어 주려면 한 명에게 딸기를 몇 개씩 주어야 할까요?

   한 명이 더 와서 5명에게 똑같이 나누어 주려면 한 명에게 딸기를 몇 개씩 주어야 

할까요?

식 20_4=5 답 5 개

식 20_5=4 답 4 개

9^ 6 =54

식 54_9=6 답 6 묶음

수학 익힘 3-1 3. 나눗셈 4342
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추론 정보 처리

사과 54개가 한 줄에 9개씩 놓여 있습니다. 사과는 

9개씩 몇 묶음이 있는지 구해 보세요.

5

3 훌라후프 21개를 3모둠이 똑같이 나누면 한 모둠이 몇 개씩 가질 수 있을까요?

   9개씩 몇 묶음이 있는지 곱셈표를 이용하여 구해 

보세요.

   9개씩 몇 묶음이 있는지 나눗셈으로 구해 보세요.

식 21_3=7 답 7 개

딸기 20개를 친구들에게 똑같이 나누어 주려고 합니다. 한 명에게 몇 개씩 주어야 

하는지 구해 보세요.
4

   친구 4명에게 똑같이 나누어 주려면 한 명에게 딸기를 몇 개씩 주어야 할까요?

   한 명이 더 와서 5명에게 똑같이 나누어 주려면 한 명에게 딸기를 몇 개씩 주어야 

할까요?

식 20_4=5 답 5 개

식 20_5=4 답 4 개

9^ 6 =54

식 54_9=6 답 6 묶음

수학 익힘 3-1 3. 나눗셈 4342
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추론

의사소통

수학 익힘의 교과 역량 문항 살펴보기 수학 익힘 43쪽

•�나눗셈 27Ö3의 몫을 곱셈구구로 구해 보세요.

- ‌�3의 단 곱셈구구에서 3_9=27이므로 27Ö3의 몫은 9입니다.

•�바나나를 한 봉지에 3개씩 말고 몇 개씩 담을 수 있을까요?

- 9개씩 담을 수 있습니다.

•�바나나 27개를 한 봉지에 9개씩 담으려면 봉지가 몇 장 필요할지 

나눗셈식으로 나타내어 보세요.

- 27Ö9=3입니다.

•�위 나눗셈의 몫을 곱셈구구로 구해 보세요.

- ‌�9의 단 곱셈구구에서 9_3=27이므로 27Ö9의 몫은 3입니다.

추론 정보 처리
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